

## 从东西方文化交融历史看留学对中国文化的贡献 ——在《新京报》“留学岁月与中国机会”论坛上的发言

尊敬的各位来宾：

感谢能够受到论坛组织方的邀请，有机会就自己对“留学”这个动人的字眼谈些体会和思考，并向各位贤达请教。

作为一名有幸在二十多年前的改革开放初期走出国门的留学生，“留学岁月”这四个字，在我内心深处激起了难以抑制的青涩、温馨、悠远、留恋的怀旧与回忆。那是一段什么样的岁月啊！此时此刻，易北河的波涛晨曦，阿尔斯塔湖的云影月光，威德尔的深夜街景，基尔幸威格的长窗厚帘，哥廷根的遮天橡树，奥托哈拉索威兹的接天书架……所有这一切，从来没有像今天这样清晰地重现在我的眼前。二十世纪八十年代末，我就回到了生养我的祖国。此后，虽然有过很多次出国的机会，却阴差阳错，再也没有能够回到我度过了美妙的留学岁月的德国（我留学时还叫西德）。是的，我应该赶紧回去一次了吧，去重温无数次出现在梦境中的异国景色，去探望对我这个异国学子恩重如山的教授导师。我知道，他们中有的人已经离开了这个世界，愿他们在天堂安息。他们一定会知道，他们的一个中国学生今天正在诚挚地表达自己的感恩之情。

“中国机会”这四个字，则更是让我由衷地感受到了一种责任，一种沉重却令人自豪的责任。它清楚地提醒我以及在座的每一位：个人的留学岁月将和一个国家的机会与未来紧密相连，不可分离。

我向大家请教的题目是“从东西方文化交融历史看留学对中国文化的贡献”。这个题目固然和我的学术专业有关，但是，其中更多的是我自己的生命体验。

“留学生”这个字眼并不是汉语，而是日本人的创造。远在一千多年前，日本全方位地学习隋唐，特别是盛唐中国的先进文化，“遣隋使”、“遣唐使”不绝于途，随之而来的则是数量庞大的“留学生”和“还学生”。这两者的区别是很有趣味的。“留学生”是在使节回国后，依然留在隋唐学习的学生；“还学生”则是跟随使节一起回国的学生。很多“留学生”就留在了唐朝，并且终老在唐朝，再也没有回到日本。所以，我们今天的“留学生”其实更像是“还学生”吧？毕竟，大多数的中国留学生选择回到了祖国，直接为自己的民族服务。随着中华民族的日渐复兴，随着中国的日益强大，“留”逐渐被“归”、“还”所取代。难道不是吗？当代汉语中就出现了一个非常可爱的字眼“海归”。

当然，日本发明的只是“留学生”这个字眼，如此而已。回顾中国的漫长历史，我们可以发现，除了短暂的闭关锁国时期，中国既不乏前来就学的外国学生，也不缺少远行万里出国求学的留学生。我在很多地方作过题为“世界背景下的中国文化”的演讲，列举了很多例子，着力提倡，我们在为中国文化对世界其他文化作出过重大贡献而感到骄傲的同时，也要清醒地认识到，中国文化也是受惠者，也受到了世界上其他文化的影响和赐予。中国文化从来就不是封闭的，更没有自我封闭的特性。闭关自守，是很晚的时候才出现的一种趋向，完全不能代表中国文化的固有性格。

开放、容纳，是中国文化的宝贵记忆和特性，遗憾的是，在距离今天不到三百年前突然失落了、遗忘了。

在这样的大背景下，中国古代的留学生和来华的就学生就为中国乃至世界文化的繁荣作出过杰出的贡献。别的先不说，假如没有他们，我们的母语就不可能是今天这个样子。

我在这里随便列举一些常用的：般若、菩提、南无、僧伽、阎罗、菩萨、罗汉、和尚、沙门、夜叉、袈裟、摩诃，等等。举出几百个例子，毫不费力。其中不少缩略了。比如，僧伽——僧，魔罗——魔，塔婆——塔，劫波——劫，禅那——禅，钵多罗——钵。然后还由此产生出不少的复合词：高僧、恶魔、魔鬼、宝塔、浩劫、劫难、禅师、衣钵，等等。同时，随着佛典的翻译，还出现了大量的“新词”：世界、法宝、天堂、地狱、信心、因果、变相、真理、圆满、平等、慈悲、烦恼、方便、庄严、报应，这些难道不是经常见于报纸文章，时常挂在我门嘴边的吗？有谁还能意识到它们原来是“外语”呢？这里就有法显、玄奘、义净等杰出的中国留学生的伟大贡献。

到了近代，中国人痛感自己的落后，清醒地认识到，必须向世界上的先进国家和文化学习，才能最终摆脱贫国灭种的危险。于是，中国人开始了新一轮的留学热潮，奔向欧美、日本。他们的努力也在我们的母语里留下了永恒的印记。让我们看一看，这一波留学潮的巨大影响吧。我们的汉语里出现了很多他们带回来的新词。有的是直接引进印欧语的词：沙发、扑克、咖啡、吉他、雷达、坦克、幽默、摩登、维他命、吉普车、下意识、世纪末、闪电战、时代精神、阶级斗争，等等。有的是自创的新词。比较早期的有：面包、博物馆、烟草、拍卖、专利，等等。更多的则是从日语里借入，这些词至今生命力旺盛。随便举一些：铅笔、

批评、消化、交换、传染、审判、法律、水平、必要、单位、干部，等等。大家还能够意识到它们是外来语吗？特别重要的是“经济”。这个词中国古代就有了，但完全不是今天的意思。在日本却很早用它来翻译 economy，在中国最早在 1908 年来用它表示今天的意思。当时，梁启超打算用“资生学”，严复打算用“计学”，都没有能够比得上来自日语的“经济”。

我在上面，只是从语言这一角度考察，来说明留学能够为自己乃至一个国家带来多少多么重要的机会。我想，这已经足够了。

今天，我们在这里谈论“留学岁月与中国机会”，我想，我们还特别应该回顾老一辈中国留学生的生命轨迹，看看他们的“留学岁月”给当时的中国带来了什么样的机会，又会给今天的我们带来什么样的机会。我们就来看一看中国近代最早的一批留学生吧。

中国近代留学运动的奠基者是 1854 年毕业于耶鲁大学的容闳，他是第一个毕业于美国一流大学的中国人。接受了美国良好教育的留学生容闳满怀着“教育救国”的理想，于 1854 年 11 月 13 日，也就是他学成的当年，启程赶往当时苦难深重的中国。他的梦想是“以西方之学术，灌输于中国，使中国日趋于文明富强之境”。但是，当时的清朝政府腐败不堪，容宏的努力并没有得到什么响应。1868 年，他通过丁日昌上奏，提出了四项建议，其中特别重要的，也是今天的我们需要认真思考的两点是：“留学期限定为十五年，学生年龄，须以十二岁至十四岁为度”，以及“派出时必须以汉文教习同往，庶幼年学生在美，仍可兼习汉文”。这个奏章并没有能够上达天听。两年以后的 1870 年，由于两位重臣（曾国藩和李鸿章）联名上奏，中国近代最早的留学计划才得到了清廷的批准。

可是，当时的中国人还视留学为畏途，容闳几乎没有办法招满第一批留美学童。经过了巨大的努力，一直到1875年10月14日，总数一百二十名的学童才全部到达了美国。他们中最大的十六岁，最小的十岁，来自广东的八十四人（其中，容闳家乡香山的四十人）、江苏二十一人，浙江八人、安徽四人、福建两人、山东一人。这样的构成当然有很多因素，但是，假如我们看看今天中国经济社会发达区域的分布，难道还能说，这完全是偶然的吗？

这批孩子一到美国，完全生活在美国的良好家庭里，深入到美国的社会生活中间。清廷也一度接受了容闳的建议，曾经花钱在美国建造了一座三层楼房，内有专门教授汉语的教室，还有相关的生活设施，能够同时接纳七十五人住宿学习。学童们要定期回到这里学习汉语，用毛笔写汉字，每天六点起床，规定每个月必须写两封家信。

中国第一批留学生很快就适应了美国的生活，学业大进，美国友人甚至联名写信给当时的总理衙门，信里面讲：“贵国派遣之青年学生，自抵美以来，人人能善用其光阴，以研究学术。以故于各种科学之进步，成绩极佳。即文学、品行、技术，以及平日与美人往来一切之交际，亦咸能令人满意无间言。论其道德，尤无一人不优美高尚”，“咸受美人之欢迎，而引为良友”，“凡此诸生言行之尽善尽美，实不愧为大国国民之代表，足为贵国增荣誉也”。信里还说，这些中国学生改变了美国人对中国所抱的偏见。一百多年以后的我们，难道不应该向我们的前辈留学生学习吗？

正当第一批中国留学生的学业处在最关键的时刻，颟顸的朝廷却听信谗言，将他们召回国内，因此，他们中的绝大部分并没有能够完成自己的学业。这些学生回国后，面临的是未开的民风，遭受的是“假洋鬼子”的讥讽，大多数人生活困难，每个月只有

四两银子。但是，中国第一批留学生，面对着精神和物质的双重压迫，坚忍不拔，为自己的民族作出了令我们后代感佩不已的巨大贡献。辛亥革命后，他们成为了政界、军届、商界举足轻重的人物。他们里面有外务部尚书、内阁总理、驻美公使；有清华大学的前身清华学堂的创办者和第一任校长，有北洋大学的创办人；有中国最早的海军将领，在中法福州海战和中日黄海海战中，就有八人壮烈牺牲；有大量的中国最早的优秀工程技术人员，举国皆知的詹天佑就是最杰出的代表。

我们怎么能够忘记中国近代的第一批留学生呢？我们从他们身上感受到的难道不正是留学对中国文化所作出的巨大贡献吗？我们看到的难道仅仅是他们的“留学岁月”吗？我们难道不是也同时看到了“中国机会”吗？

一百多年以后的今天，中国正在庆祝自己的六十华诞；经过了举世瞩目的三十年改革开放，飞速发展的中国已经傲然屹立于世界大国、强国之林了。但是，我们必须比以往任何时候更加清醒地牢记，民族复兴的道路依然漫长，我们不能沉醉在伟大的成就中，我们依然必须面对来自方方面面的巨大挑战，我们依然必须踏踏实实地向世界先进国家学习。

新的时代在呼唤着新一代的中国留学生，新一代的中国留学生也必定会在新的时代留下属于他们的不可磨灭的印记。